

*Выступление Председателя  
Комитета высшего и  
послевузовского  
образования МНВО РК  
Кобеновой Г.И.  
на Конференции ректоров  
стран Центральной Азии  
31 октября 2023 г.*

## **Уважаемые участники конференции!**

Рада приветствовать вас на Конференции ректоров университетов стран Центральной Азии. Неоспоримо, что сегодняшняя Конференция представляет собой значимый шаг в развитии приоритетных направлений образования в центральноазиатском регионе.

В **2021 году в г. Туркестан** министры образования наших стран приняли **Туркестанскую декларацию**, в которой были установлены основные принципы Центрально-Азиатского пространства высшего образования (ЦАПВО). Главной целью этой декларации является объединение образовательного пространства в Центральной Азии.

Для обеспечения полной и эффективной реализации согласованных принципов в сфере образования на региональном и национальном уровнях были выделены **четыре ключевых направления** развития в сфере высшего образования:

- **Альянс вузов Центральной Азии** будет способствовать созданию совместных

исследовательских проектов, академических обменов и совместных образовательных программ между университетами Центральной Азии. А также укреплению связей между образовательными учреждениями и расширению доступа к мировым знаниям и ресурсам.

- **Альянс студентов Центральной Азии** позволит студентам обмениваться опытом, участвовать в культурных и образовательных инициативах и вносить свой вклад в укрепление образовательных связей.
- **Центрально-Азиатская сеть обеспечения качества** обеспечит сотрудничество между образовательными учреждениями и аккредитационными органами для обеспечения соответствия мировым стандартам качества, что будет содействовать стандартизации и повышению качества высшего образования во всем регионе.
- **Ассоциация организаций по признанию квалификаций** облегчит процесс признания и сопоставимости квалификаций в образовании, включая профессиональные стандарты и лицензирование. Ассоциация также будет способствовать укреплению связей между образовательными учреждениями наших стран для обеспечения мобильности студентов и исследователей.

Центрально-Азиатское пространство высшего образования должна стать уникальной и свободной зоной, в которой студенты и академический состав вузов смогут беспрепятственно перемещаться для обучения, обмена ценными знаниями, богатым опытом, а также для активного участия в высококачественных научных исследованиях.

Обеспечение качества высшего образования является важным и неотъемлемым элементом развития образовательной системы в любой стране. Обеспечение качества высшего образования способствует не только личному успеху студентов, но и обеспечивает устойчивое развитие страны, инновации и рост конкурентоспособности на мировой арене.

Казахстан развивает национальную систему обеспечения качества, учитывая все эти аспекты. Наша Национальная рамка квалификаций высшего образования построена в соответствии с европейскими стандартами и инструментами развития высшего образования. Она включает как внутренние, так и внешние системы обеспечения качества, поддерживаемые эффективным государственным управлением.

Казахстан, как член Болонского процесса, активно реализует стандарты и рекомендации для гарантии качества в европейском пространстве высшего образования. Мы согласовали Национальную рамку

квалификаций для высшего образования с квалификационной рамкой Европейского пространства высшего образования, тем самым подтвердив, что наша система высшего образования в полной мере соответствует стандартам Европейского высшего образования.

Наша внешняя система обеспечения качества включает как институциональную, так и программную аккредитацию, которая основана на принципах независимости и конкурентной среды, что гарантирует объективность и справедливость в оценке качества. Казахстан имеет 12 признанных аккредитационных агентств, включая как национальные, так и зарубежные агентства.

Важно подчеркнуть, что все 6 казахстанских аккредитационных агентств следуют Европейскому руководству по обеспечению качества (ESG). На данный момент сформированы Реестры признанных аккредитационных органов, аккредитованных образовательных организаций и программ. 8 казахстанских вузов успешно прошли аккредитацию в зарубежных аккредитационных агентствах.

Стоит отметить, что совсем недавно Высшая школа образования Назарбаев университет вошла в авторитетный рейтинг Times Higher Education World University Ranking в диапазоне 251-300 по предметному образованию. Высшая школа образования Назарбаев университет делит этот

впечатляющий рейтинг с известными университетами из разных стран, таких как Великобритания, США, Канада, Франция и Катар.

К настоящему моменту практически все казахстанские вузы получили институциональную аккредитацию. Более 60% образовательных программ высшего образования имеют специализированную аккредитацию, и этот показатель постоянно растет. Аккредитационные органы пересмотрели свои стандарты и стратегии, согласуя их с лучшими мировыми практиками.

Кроме того, в Казахстане студенты также активно участвуют в процессе обеспечения качества на всех уровнях, включая подготовку отчетов о самооценке, внешний контроль и оценку программ. Вузы также создали органы студенческого самоуправления, предоставляя студентам возможность участвовать в процессах принятия решений по вопросам обеспечения качества.

Качество высшего образования сегодня во многом определяется развитием цифровых навыков. Сегодня цифровые навыки становятся неотъемлемой частью успеха как в образовании, так и на рынке труда.

Мониторинг трудоустройства выпускников и понимание потребностей рынка труда на региональном уровне может сыграть ключевую роль в том, как образовательные учреждения могут настраивать свои образовательные

программы под запросы и требования экономик наших стран.

В современном мире, каждый человек имеет возможность получить высококачественное образование, независимо от его местоположения. Разработка дистанционных образовательных программ позволит расширить доступ к высшему образованию и уменьшить региональные различия в этой сфере.

Поэтому нашим странам стоит придавать приоритетность региональному сотрудничеству в разработке учебных программ с учетом потребностей в навыках для экономического процветания наших обществ.

Казахстан признает значительные результаты и успехи в последние десятилетия наших соседей в Центрально-Азиатском регионе. Нашими соседями достигнуты значительные результаты в обеспечении качества образования в довольно короткий срок, которые невозможно недооценивать. Совместные инициативы и обмен опытом между нашими странами способствуют обогащению образовательных систем, укреплению качества обучения и подготовки, а также созданию условий для студентов и исследователей для достижения еще больших результатов. Полагаем, что обмен лучшими практиками выведет высшее образование нашего региона на мировой уровень.

В заключение хочу остановиться на некоторых организационных вопросах. В Туркестане было достигнуто соглашение о проведении **ежегодной Конференции министров** образования стран Центральной Азии, которая представляет собой высший орган для обсуждения ключевых вопросов гармонизации наших образовательных систем.

Помимо Конференции министров, мы проводим ежегодные Форумы ректоров вузов, что способствует обмену опытом и обсуждению лучших практик, помогая определить будущее направление работы университетов в нашем регионе.

6 октября прошлого года в г. Астана на Конференции ректоров с участием представителей ВФУГ, министерств и вузов стран Центральной Азии, принято совместное решение о создании **Бюро Центрально-Азиатского пространства высшего образования**, которое включает представителей от каждой страны в Центральной Азии. В задачу Бюро входит координация выполнения решений прошедшей Конференции министров и подготовка вопросов к предстоящей.

Стоит признать, что работа Бюро осуществляется не в полной мере по ряду объективных и субъективных причин. Предлагаем усилить его работу и рассмотреть возможность работы переходящего Бюро по принципу принимающей

страны, проводящей у себя Конференцию министров образования стран Центральной Азии.

Кроме того, предлагаем связать проведение Конференции министров с ежегодными Консультативными встречами Глав государств Центральной Азии. Это важное решение будет способствовать поднятию статуса Конференции и подчеркнет важность интеграции сферы образования в общий контекст регионального развития. Такой шаг будет способствовать более тесному взаимодействию между политическими и образовательными структурами.

Отрадно, что сегодняшняя Конференция является следующим шагом на пути сближения образовательных систем наших стран и развитие Центрально-азиатского пространства высшего образования.

В поиске ответов на актуальные вопросы развития тенденций современного высшего образования важен опыт всех наших стран. Полагаю, что сегодняшняя Конференция предоставит широкую площадку для обмена мнениями и знаниями по актуальным вопросам высшего образования. Выражаю надежду, что полученные результаты будут полезны всем участникам, а итоги Конференции действительно найдут своё применение в практической деятельности.



**Благодарю за внимание!**